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112 OLIMPIADA DE QUIMICA
DO RIO DE JANEIRO - 2016

MODALIDADE EM3 - 22 FASE

Leia atentamente as instrugdes abaixo:

Esta prova destina-se exclusivamente aos alunos da 3? série do ensino médio.

A prova contém trés questdes discursivas, cada uma valendo 20 pontos.

A prova tem um total de CINCO péginas, sendo a primeira folha a pagina de
instruces, e a segunda folha a tabela periddica.

Resolva as questdes na propria pagina e utilize o verso sempre que necessario.
Caso necessite de mais de uma folha para uma mesma questdo, solicite ao fiscal.
NAO utilize uma mesma folha para resolver mais de uma quest3o.

ESCREVA seu NOME COMPLETO em TODAS as folhas.

A duracdo da prova é de DUAS horas.

O uso de calculadoras comuns ou cientificas é permitido. A consulta a outros
materiais e 0 uso de aparelhos eletrénicos, como celulares ou tablets, e outros

(mesmo como funcdo de calculadora) estdo proibidos.

Rio de Janeiro, 29 de outubro de 2016.
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TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS

1 18
1 2
H He
1,0 2 13 14 15 16 17 4,0
3 4 n° atdmico 5 6 7 8 9 10
Li Be SIMBOLO B C N 0} F Ne
69 90 massa atomica 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 20,2
11 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg AL Si P S Ct Ar
23,0 243 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 27,0 281 310 32,0 355 39,9
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti \% Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,0 40,0 450 479 50,9 52,0 55,0 558 58,9 58,7 635 654 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 838
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te | Xe
85,5 87,6 88,9 91,2 92,9 95,9 98 1011 | 1029 | 1084 | 1079 | 1124 | 1148 | 1187 | 1218 | 1276 | 1270 | 1313
55 56 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba |57-71 Hf Ta W Re Os Ir Pt Au Hg T Pb Bi Po At Rn
1329 | 1373 1785 | 1810 | 1838 | 1862 | 1902 | 1922 | 1951 | 1970 | 2006 | 2044 | 2072 | 2090 209 210 222
87 88 104 105 106 107 108 109
Fr Ra |89-103| Rf Db Sg Bh Hs Mt
223 226 261 262 263 262 265 266
Série dos 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Lantanideos La Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er Tm Yb Lu
1389 | 1401 | 1409 | 1442 145 1504 | 1520 | 1573 | 1500 | 1625 | 1649 | 1673 | 1689 | 1730 | 17497
Série dos 89 90 91 92 93 94 95 9% a7 98 99 100 101 102 103
Actinideos Ac Th Pa u Np Pu Am | Cm Bk Cf Es Fm Md No Lr
227 2320 | 2310 | 2380 237 244 243 247 247 251 252 257 258 259 262
DADOS: 760,0 mmHg = 1,000 atm PV=nRT

R = 0,082 atm-L-mol™.K™

T(K) =273+ T(°C)

Apoio: CRQ — 32 Regido
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QUESTAO 01

Haletos de alquila sdo moléculas organicas versateis que podem sofrer diversas
reacdes, sucessivas ou nao, gerando assim multiplas moléculas novas com variados grupos
funcionais. No esquema abaixo o brometo de alquila quiral de férmula molecular C;;H;sBr ao
sofrer reagdo de eliminagdo gera 5 produtos isoméricos, essa mistura de produtos ao sofrer
reacdo de reducdo gera um produto Unico (hidrocarboneto aromético ramificado). O mesmo
Brometo ao sofrer reacdo de substituicdo em &gua (solvolise) gera uma mistura racémica de
alcoois que ao ser submetido a condigfes oxidativas ndo gera cetona, aldeido ou &cido
carboxilico. Assim responda o que se pede:

Haleto de Alquila Quiral

e ™
{

Produto Gerado: H,0 Férmula Molecular:
Alcool racémico Reacao de CuHysBr _— 5 Produtos isoméricos
substituicdo Reagéo de
eliminagao Reacéo de
Reag&o de l Hidrogenagao
Oxidagao

CHj

CHy
Nao gera produto
Produto unico:
Hidrocarboneto aromatico ramificado

A) Dé a estrutura do brometo de alquila. E possivel determinar a sua estereoquimica?
Justifique a sua resposta. (5 PONTOS)
B) Dé as estruturas dos 5 produtos isoméricos. (10 PONTOS)

C) Por que a mistura racémica de &lcoois néo sofre oxidacdo? (5 PONTOS)

Apoio: CRQ — 32 Regido
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QUESTAO 02

Os elementos presentes com maior frequéncia em moléculas organicas sdo Carbono,
Hidrogénio e Oxigénio. As moléculas oxigenadas apresentam inUmeras funcdes organicas com
diferentes reatividades e utilidades tecnoldgicas.

A reacao de esterificagdo entre as moléculas 1 e 2 forma a molécula 3 (CgH140,). A
molécula 1 ao sofrer oxidacdo enérgica forma a ciclopentanona que ao ser reduzida volta a
formar a molécula 1. A molécula 2 ao sofrer oxidacéo enérgica gera a molécula 4 e, diferente
do exemplo anterior, esta ao ser reduzida gera a molécula 5 com férmula molecular C3;HgO..

Desta forma considerando as informagbes anteriores e o quadro abaixo, responda o que se

pede:
Oxidagao Oxidagéo
Enérgica Enérgica
<~ Molécula 1 Molécula 2 I Molécula 4
Ciclopentanona L o
Esterificacao Redugéo
Redugao Molécula 3 Molécula 5
Férmucl:a|_l:llocl)ecular : Férmula Molecular :
Molécula 1 o T2 C;3Hg0,
A) As estruturas das moléculas 1 e 2. (5 PONTOS)
B) A estrutura da molécula 3. (5 PONTOS)
C) A estrutura da molécula 4 e 5. (5 PONTOS)
D) Por que a molécula 4 ao ser reduzida ndo gera a molécula 2 ? (5 PONTOS)

Apoio: CRQ — 32 Regido
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QUESTAO 03

Corrosao pode ser definida como deterioracdo de um material, geralmente metalico, por acdo
quimica ou eletroquimica, provocada pelo meio ambiente.
Um experimento interessante e relativamente simples para estudar o processo de corrosao
pode ser feito de acordo com o procedimento abaixo:
I Recolher quatro latas metdlicas, ferro revestido com estanho, de produtos alimenticios
e numera-las de 1 a 4;
II.  Arranhar o fundo das latas 2, 3 e 4.
lll.  Adicionar as latas uma solu¢céo de acordo com a tabela abaixo:

LATA ADI(;C)ES REALIZADAS
1 Agua
2 Agua
3 Solugéo aquosa de NaCl 3,5%
4 Zinco metalico + Solugdo aquosa de NaCl 3,5%

http://www.ig.ufrgs.br/aeg/html/publicacoes/matdid/livros/pdf/eletroquimica.pdf

A) Explique a funcdo do revestimento de estanho na lata de ferro. (4 PONTOS)

B) Explique o efeito provocado pelo arranhdo na corrosdo. Justifique utilizando as
semirreacdes. (4 PONTOS)

C) Quais os fatores que provocaram a diferenca de corrosdo entre as latas? (4 PONTOS)
D) Qual o efeito do NaCl na corroséo da lata? (4 PONTOS)

E) Explique o ocorrido na lata nimero 4. (4 PONTOS)

Dados: Tabela de potenciais de reducao.

Semirreacéo E° (V)

Zn°" +2e” — Zn° -0,760

Fe”™ +2e” — Fe’ -0,440
1/20, + H,0 + 2e" — 20H -0,401
Sn™ +2e — Sn° +0,136

Apoio: CRQ — 32 Regido
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